谈 12 的新 名医馆

全英文病历、周总理签名照以及老底子的检查仪器和现代化互联网医疗

浙大一院院史陈列馆昨正式开放

本报记者 张苗 本报通讯员 王蕊 胡枭峰/文本报通讯员 尹炳炎/摄

70年前的11月1日,浙江大学医学院附属第一医院的前身国立浙江大学医学院附属医院在杭州田家园正式开院。如今浙大一院不但成为浙江人首选的医院之一,也是国际上颇具影响力的医疗航母。

层的 1600 多平方米内,陈列着一张张老照片、一件件珍贵实物,浓缩了70年的医疗岁月,也凝聚了浙一人的传承与创新。

昨天, 浙大一院院史陈列馆正式开放。 医院 17号楼 1至 2

在昨天的开馆仪式上,钱江晚报记者看到了一张周总理的照片,上面还有总理的亲 笔签名。

1960年,当时还不满40岁的浙大一院 肛肠科主任陆琦是国内肛门外科顶尖专家, 那一年的秋天,他被接到了北京为周总理治 疗痔疮。"周总理得痔疮已经有好几十年了, 以前症状不明显,但当时马上要去东欧国家 访问,他首个要求就是尽快让炎症退下去。" 陆琦告诉钱江晚报记者,经过一周的治疗,总 理的症状每天都在好转,炎症也很快消退了, 没有耽误总理的出访。这张照片是陆琦回杭 州时,总理特意送给他作纪念的。



浙伟国树兰昭院兆等史牌大林煜森娟典友骥共陈,一院书院院教代叶同列院、记士、授表育为馆工顾郑李陈及徐林院揭王顾郑李陈及徐林院揭

从业30余年的浙大一院院长王伟林教授,昨日带院友们回顾了医院的历史和成绩。他表示,浙大一院能拥有今天的辉煌成就,离不开先贤前辈的砥砺奋进,也离不开各位良师益友的悉心关怀和帮助。"一日为家,永世难忘;一朝同袍,终生为友,师徒之间、同事之间基于共同追求而凝结起来的这种真挚情怀,是维系浙大一院持续发展的基础,也是浙大一院与院友之间紧密相连、休戚与共、息息相关的根源。"

70年砥砺奋进,铸就了今天的辉煌——拥有22个国家临床重点专科、8个浙江省重点学科、1个国家重点实验室、1个国家协同

创新中心,在我省各级医疗机构中为最多;浙一人勤奋努力、创新进取,由此带来医院科研实力雄厚、成果卓著:SCI收录浙一人的论文数量,连续13年进入"全国医疗机构前十强",其中5年进入前三;中国医院科技影响力排行榜中浙大一院综合类排名第五,并连续3年位列艾力彼中国顶级医院竞争力100强榜单(全国第11位,浙江省第1)。浙大一院享誉国内,实现了当年的办院初衷——打造成"南方协和"。

顾国煜书记昨现场宣布浙江大学医学院 附属第一医院发展委员会成立,并进行受聘 仪式。

几张照片,读懂浙大一院的前世与今生

院史陈列馆内,一份份烙有沧桑痕迹的物证史料,一帧帧定格岁月瞬间的珍贵照片不仅 诉说着浙一人艰苦奋斗的历程和取得的辉煌成就,也阐释了浙一建院至今依旧保持高水平、 高标准的厚重渊源,让人们真切感受医院的"昨天和今天",有所思、有所悟、有所得,从中汲取 人文滋养,传承之、弘扬之、笃行之。历历丰碑,熠熠生辉,舒展的院史长卷向"明天"延伸……



1947年11月1日,国立浙江大学医学院附属医院开业纪念。(前排右中:原浙江大学校长竺可桢教授及夫人、前排左中:原浙江大学医学院院长兼附属医院院长王季午教授及夫人)

开业当天下午, 竺可桢先生携夫人参加附属医院开幕仪式, 并与医院员工留下了一帧合影。在这张珍贵的黑白合影中, 所有男士都身穿西服, 打着领带, 女士都留着波浪式卷发。

如今,浙大一院每一位男医生都打着领带,每一位女医生护士都化着淡妆。领带文化似乎成为"浙一人"约定俗成的规矩。

1947年11月1日医院开业时的病房和医护人员。

据记载,为了解决药品和设备短缺问题,王季午院长每个月要数次奔波于上海、南京等地,向行政院善后救济总署、联合国善后救济总署和美国医药援华会申请药品和临床、科研仪器设备。

依靠自己的人脉关系,王季午从全国各地聘任了一批知名教授来院工作,如解剖学王仲侨教授、生理学李茂之教授、放射学张发初教授、内科学郁知非教授等,为医院的学科建设播下优异的种子。





开业翌日,《浙江日报》的前身《东南日报》,在中缝位置刊登浙大一院广告,让这座新生医院首次展露于公众视野。



在医院建院伊始,医生们都用漂亮的英文花体字誊写病历,这是因为当时的医生多为海归,英语水平很高,另外,当时的教材课本都是英文的,好多疾病甚至没有统一的中文翻译,为了让医生之间的医术交流不出现误解,首任院长王季午要求病历全部由英文写成,而给病人看的病历,则另由中文写成。